



■ 范长江邹韬奋铜像

长江韬奋奖

长江韬奋奖是全国优秀新闻工作者最高奖,由中华全国新闻工作者协会组织评选;上海长江韬奋奖是经中共上海市委宣传部批准常设的上海优秀新闻工作者最高奖,由上海市新闻工作者协会组织评选,目前均为每两年评选一次。

长江韬奋奖以我国无产阶级新闻事业开拓者和领导人、杰

出新闻工作者范长江和伟大爱国民主战士、杰出政治活动家、出版家、新闻记者邹韬奋命名。长江韬奋奖设立2个评选系列,长江系列表彰以从事新闻采访报道,新闻类节目播音、主持为主的优秀新闻工作者;韬奋系列表彰以从事新闻编辑、新闻评论、新闻校对、新闻类节目制片为主的优秀新闻工作者。

韬奋系列获奖者

袁念琪



1983年,袁念琪考入上海电视台,现为上海广播电视台五星体育传媒有限公司业务指导、高级编辑、上海市作家协会会员。

袁念琪善于捕捉题材,拍摄的《缺席之判——无锡日报社诉中国足协名誉侵权案》引起较大社会反响,获全国优秀电视体育节目二等奖和上海广电三等奖。他善于选取视角,拍摄的《胡鸿飞和他的“两快理论”》从新角度表现老人物,被评为全国优秀电视体育节目一等奖。他还策划制作了一系列重大题材的体育节目,有记录上海体育50年的《辉煌的足迹》,有反映中国篮球改革的《十年》,有纪录片《刘翔》和《光耀60年——最具影响力的新中国体育人物》等。

袁念琪还在上海广播电视台新闻、社教、经济、总编室、农村部和电视新闻中心等部门工作过;参加了一系列重大纪录片制作。

工作之余,他勤奋创作。作品获全国报纸副刊作品年赛一等奖,入选《2008中国最佳散文》等;出版《上海品牌生活》《上海门槛》《上海姻缘》和《巨变——青草沙水源地》等专著16部。



范兵

范兵在评论采编岗位工作近23年。作为文汇报评部主任、《文汇报时评》主编、《文汇报学人》负责人,他坚持发扬文汇报特色,积极发挥名牌栏目和版面的品牌效应,紧扣时事热点,追踪思想前沿,凸显理性锋芒,以独特的文化批评精神,引领社会舆论,引导主流大众,先后获上海市劳动模范等荣誉称号。

范兵主编的《文汇报时评》栏目自2001年创办以来,发表评论文章3100余篇。该栏目创办仅2年,就荣获“中国新闻名专栏”称号,2005年、2007年又两度获得“上海市媒体优秀品牌”称号,所发表的评论文章多次获得中国新闻奖、上海新闻奖、上海人大新闻奖等多种奖项。

2013年4月起,范兵兼任理论部负责人,主持上海市媒体优秀品牌《文汇报学人》周刊采编工作。近3年来,不仅保持了《文汇报学人》应有的学术水准,还团结带领记者编辑“抢出”了一些颇有影响的名家大家访谈,显示出勤恳踏实、创新有为的工作作风。

刘永钢

刘永钢,现任东方早报/澎湃新闻网总裁、总编辑。

1999年7月参加新闻工作以来,刘永钢深入基层,积极践行“走转改”,所写稿件多次获上海新闻奖和全国五四新闻奖。2002年以来,他一直在报社从事夜班工作,兢兢业业、任劳任怨,甘为他人做“嫁衣”。他组织、策划、编发了一系列有全国影响力的报道,如获得中国新闻奖一等奖的“三鹿奶粉系列报道”。

刘永钢勇于探索创新,积极推动传统媒体和新兴媒体融合发展。他和同事们全力推动了“澎湃”新媒体项目,立志打造中国互联网时政新闻第一品牌,并力图为当下传统媒体和新兴媒体的融合发展找出一条可复制可推广之道。

2014年7月22日,经过近一年筹备,“澎湃新闻”正式上线。如今,“澎湃新闻”影响力新增,已成为海内外瞩目的现象级产品,创下了诸多业界第一。



杨健

杨健于1993年7月进入解放日报工作,曾任解放日报国际新闻部主任、理论评论部主任,现任解放日报·上观新闻政情频道常务副总监。

杨健长期工作在新闻一线,当了20多年夜班编辑,在国际新闻报道、言论评论方面积累了丰富的经验。杨健始终不忘履行党报工作者的使命和社会责任,在报道中坚持有所为有所不为:既注重把好导向,不随波逐流,又积极回应读者关切,及时发出党报声音。

当前,党报面临深度融合、整体转型的新课题,杨健在这方面也积极作出探索。2016年3月的全国“两会”,是解放日报融合转型后的第一次重大报道战役。在分管领导指挥下,杨健作为前方报道组组长,与记者们一起精心策划并组织落实选题,在解放日报和上观新闻两个平台刊发了大量高质量的稿件。

杨健撰写及负责编辑的作品,曾获中国新闻奖二等奖一次,上海新闻奖二等奖两次、三等奖两次,中国国际新闻奖二等奖一次、三等奖两次,上海国际新闻奖一等奖一次、二等奖两次、三等奖两次。



周炜



周炜1995年进入上海电视台工作,现任上海广播电视台融媒体中心主任助理。他牢牢把握宣传舆论的导向立场,在新闻编辑业务上精益求精,和他的同事一起创作了许多高质量的新闻作品。

周炜长期从事国际新闻编辑策划和团队管理工作。2001年,“911”事件发生。从当晚开始,周炜就与同事一起投入到这场高强度的突发事件报道中。从《上视晚间新闻》开出特别报道,到之后每档新闻栏目;从信息搜集核实,到画面编辑整理,再到与央媒驻美记者站联络和安排连线报道,周炜和他的同事一起,几乎每天从早到晚工作在编辑间和导控室。

近年来,周炜组织创办了《环球周刊》《环球交叉点》等栏目,赢得良好口碑和收视反响;还和团队一起出色完成了全国“两会”、十八大、上海自贸区建设、亚信峰会、习马会等一系列重大事件的报道。

回顾17年的新闻编辑工作,最让周炜回味的是创新带来的喜悦。现在,面对媒体转型的挑战,周炜又一次全身心投入到了新的工作岗位上。